

Научная статья
УДК 323.1(571.53)
DOI 10.18101/2305-753X-2024-3-44-51

**СОЗДАНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕРОССИЙСКОГО
ОБЩЕСТВЕННО-ГОСУДАРСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ ДЕТЕЙ
И МОЛОДЕЖИ «ДВИЖЕНИЕ ПЕРВЫХ»**
(на материалах Иркутской области)

© **Балакирев Алексей Николаевич**
кандидат исторических наук, доцент,
Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова
Россия, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а
balakirev75@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена анализу становления и начальной деятельности в нашей стране новой массовой детско-юношеской организации РДДМ «Движение Первых». Автор использует материалы Иркутской области, так как изучение регионального аспекта помогает лучше понять и проанализировать многообразную работу, проводимую в рамках трансформации детского движения на постсоветском пространстве. Актуальность темы обусловлена прежде всего огромной значимостью проблемы в современных условиях, а также необходимостью обобщения богатого научно-методического и педагогического опыта в области воспитания подрастающего поколения, накопленного за последние десятилетия в регионах. В статье отражены основные цели и задачи новой организации, особое внимание уделено развитию региональной структуры движения. Кроме того, впервые предпринята попытка систематизации основных направлений деятельности РДДМ «Движение Первых». Автор приходит к выводу, что в структуре новой детской организации довольно много общего с ее предшественниками, однако выделяет и ряд преимуществ, которые со временем могут сделать «Движение Первых» полноценным преемником легендарной Пионерии.
Ключевые слова: детская организация, детское движение, российское движение детей и молодежи «Движение Первых».

Для цитирования:

Балакирев А. Н. Создание и деятельность общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» (на материалах Иркутской области) // Вестник Бурятского государственного университета. Гуманитарные исследования Внутренней Азии. 2024. Вып. 3. С. 44–51.

Датой основания российского движения детей и молодежи «Движение Первых» является 14 июля 2022 г. С инициативой о его создании обратилась к президенту нашей страны школьница из Севастополя Диана Красовская: «20 апреля 2022 г. я на наблюдательном совете «Россия — страна возможно-

стей» предложила нашему президенту идею создания такого детского движения, которое бы объединило всех детей России»¹.

Если ранее в постсоветской истории России в законодательных актах были отражены просто детские общественные объединения, то теперь впервые появился закон о конкретной организации — «О российском движении детей и молодежи»².

Наблюдательный совет движения возглавил лично В. В. Путин. В своем обращении к участникам президент отметил: «Движение и сейчас, и в дальнейшем должно строиться вокруг того, что нужно и интересно вам самим, вокруг ваших интересов и увлечений. В этом его принципиальный смысл: быть доступным на всей территории страны — и в больших городах, и в маленьких поселках — современным пространством, где соединены все возможности для самореализации каждого ребенка, подростка, молодого человека, где с вами готовы делиться своим опытом, знаниями люди, добившиеся успеха в своих профессиональных сферах, и где вы всегда можете рассчитывать на поддержку наставников»³.

Согласно федеральному закону были определены следующие основные цели и задачи нового российского подросткового движения:

- содействие проведению государственной политики в интересах детей и молодежи;
- содействие воспитанию детей, их профессиональной ориентации, организации досуга детей и молодежи и создание равных возможностей для всестороннего развития и самореализации детей и молодежи;
- подготовка детей и молодежи к полноценной жизни в обществе, включая формирование их мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей, традиций народов Российской Федерации, достижений российской и мировой культуры, а также развитие у них общественно значимой и творческой активности, высоких нравственных качеств, любви и уважения к Отечеству, трудолюбия, правовой культуры, бережного отношения к окружающей среде, чувства личной ответственности за свою судьбу и судьбу Отечества перед нынешним и будущими поколениями.

Местом рождения «Движения Первых» считается международный детский центр «Артек». Новое сообщество объединяет детей и молодежь от 6 до 35 лет. В него входят участники-учащиеся — от 6 до 18 лет и участники-наставники (до 35 лет). Наставники — это люди, которые разделяют ценности, миссию и цели «Движения Первых», готовые своим примером воспитать

¹ История российского движения детей и молодежи «Движение Первых» // Информационное агентство ТАСС. 2024. URL: <https://tass.ru/info/19844483> (дата обращения: 20.02.2024).

² О российском движении детей и молодежи: федеральный закон // Портал «ГАРАНТ.РУ». URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/404892173> (дата обращения: 20.02.2024).

³ Видеообращение В. В. Путина к участникам фестиваля «Движения Первых». URL: <http://www.kremlin.ru> (дата обращения: 20.02.2024).

вать молодежь. Чтобы стать участником движения, надо зарегистрироваться на сайте российского движения детей и молодежи, а затем выбрать первичное отделение в своем городе.

Первый съезд нового общественно-государственного объединения состоялся 18 декабря 2022 г. в Москве. Организаторами мероприятия выступили Росмолодежь и Министерство просвещения Российской Федерации. Это историческое событие объединило более 1 500 участников из 89 регионов страны. Именно по итогам голосования на этом съезде ребята выбрали название для проекта — «Движение Первых». Также были согласованы основные миссии движения: «Быть с Россией», «Быть человеком», «Быть вместе», «Быть в движении» и «Быть первыми» — это ценности, закрепленные в уставе общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи, которые разделяют все участники движения¹.

Участники организации приобретают друзей, близких по духу, интересам и возрасту. Для ребят большую роль играют две важные составляющие — взаимопомощь и взаимоуважение. Изучение истории своей Родины, уважение к ее культуре, традициям, обычаям и верованиям своего народа приоритетны для участников движения. «Вечные истины, которые мы гордо несем, являются путеводной звездой, объединяющей всех нас. Уже сейчас мы видим живой отклик на наши ценности в сердцах молодежи. Я верю в нашу молодежь и, глядя на новое поколение, верю в будущее России. Первоочередная наша задача — дать ребенку все возможности для расширения его знаний о мире. Чем больше они знают о жизни, тем проще им в ней ориентироваться. Поэтому мы должны предоставить ребятам максимум возможностей», — подчеркнул председатель правления российского движения детей и молодежи Григорий Гуров.

«Движение Первых» объединило в своем составе массовые детские организации, созданные ранее, такие как «Российское движение школьников», «Юнармия», «Большая перемена», «Ассоциация волонтерских центров». Уже в 2023 г. отделения российского движения появились по всей стране, исключением не стала и Иркутская область. На данный момент только в Иркутске уже работают 122 первичные организации.

В декабре 2022 г. в правительстве Иркутской области состоялось первое заседание регионального координационного совета по взаимодействию с Иркутским отделением детского движения при губернаторе Игоре Кобзеве. Игорь Кобзев выделил главные задачи регионального совета — это организация работы на областном уровне, содействие в реализации федеральных программ и разработка собственных программ, которые соответствуют целям движения.

Администрация Иркутска полностью поддерживает движение, так как совместная работа с Департаментом образования и управления по физиче-

¹ Устав Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых», Москва. 2022 г. URL: <https://будвдвигении.рф/documents> (дата обращения: 20.02.2024).

ской культуре и работе с молодежью оказывает огромное влияние на развитие общественной организации. Кроме того, с «Движением Первых» активно сотрудничают директора школ, домов детского творчества, средних специальных учебных заведений, представители железнодорожных, технических, медицинских, аграрных вузов, в которых созданы первичные организации, а также крупные корпорации, работающие в регионе.

Также «Совет первых», куда входят лидеры общеобразовательных организаций Иркутского района, через тематические мероприятия, мастер-классы помогают информировать школьников и педагогов общеобразовательных организаций о деятельности и направлениях «Движения Первых». Руководителем регионального отделения российского движения детей и молодежи был назначен Сергей Перфильев, который ранее являлся председателем Иркутского регионального отделения российского движения школьников.

Советники директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями стали кураторами более 800 первичных отделений «Движения Первых» на базе школ, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта Иркутской области, которые начали создаваться с января 2023 г.

В Иркутске участники «Движения Первых» имеют доступ к широкому спектру направлений, которые соответствуют их интересам. Эти направления охватывают различные сферы жизни, такие как образование и саморазвитие, наука и технологии, предпринимательство, культура и искусство, волонтерство и благотворительность, патриотизм, спорт, здоровый образ жизни, медиа, дипломатия, экология, туризм и путешествия. Важно отметить, что участники могут выбирать несколько направлений одновременно, так как интересы детей всегда разнообразны. С 30 октября по 1 ноября 2023 г. в Иркутске прошел большой образовательный форум «Юность», в котором приняли участие более 100 учащихся от 14 до 17 лет, а также их наставники как из Иркутской области, так и из других регионов нашей страны. Для всех ребят это яркое событие позволило познакомиться с местной культурой, «зарядиться энергией Байкала», найти новых друзей и, самое главное, разработать собственные туристические продукты. Летом 2023 г. для участников движения форум проходил в две смены в лагерях «Персей» и «Эколог». Ирина Балабанова, руководитель Иркутского городского отделения «Движения Первых», отметила, что, «по большому счету, «Движение Первых» можно сравнить с пионерией». Праздник — День детских общественных объединений и организаций участники «Движения Первых» отмечают отнюдь не случайной датой — 19 мая¹.

Региональное движение Приангарья в феврале 2024 г. запустило проект под названием «Первые. Местные отделения», в котором приняли участие пять тысяч активистов из региона.

¹ Пионеры по-новому. Как в Иркутске работает детская и молодежная организация «Движения Первых» // Сетевое издание «Иркутскиформ.рф». 2023. URL: <https://irkutskinform.rf> (дата обращения: 20.02.2024).

С 1 сентября 2022 г. во всех российских школах и профессиональных образовательных организациях проходит крупномасштабный проект — цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном» при участии известных людей и лидеров общественного мнения, в том числе председателя правления движения Григория Гурова. Этот проект запущен Министерством просвещения Российской Федерации в рамках создания в стране единого воспитательного пространства, основанного на общих российских ценностях, с единой тематикой и подходами к воспитанию детей и молодежи. Учебная неделя начинается с классного часа «Разговоры о важном», посвященного самым различными темам, волнующим современных ребят. И одна из них посвящена «Движению Первых».

Такие внеурочные занятия нацелены на формирование представления о деятельности «Движения Первых», о необходимости проявлять активную гражданскую позицию, а также на мотивацию ребят к общественно полезной деятельности. Для школьников это объединение, где каждый может найти команду единомышленников (одноклассники, друзья по интересам, друзья по всему миру). В ходе занятий классные руководители вместе с детьми обсуждают направления деятельности, историю и развитие данных детских организаций на территории России, говорят о миссии и ценностях движения, выполняют интерактивные задания. Ребята также слушают видеообращение Григория Александровича Гурова.

Для младшеклассников в некоторых регионах «Разговор о важном» проводят сами участники движения в роли наставников, где знакомят учащихся с организацией и рассказывают о той роли, которую играет в их жизни детское движение. Для детей интерес вызывают конкурсы, которые проводятся организациями и как в них можно поучаствовать, важно понимать принципы создания и работы первичных отделений и какие возможности будут открываться перед участниками движения — выпускниками школ. Ведь для подрастающего поколения необходимо огромное количество активностей, приобретение полезных навыков и знаний, которые помогают юному человеку расширить свой кругозор, а в дальнейшем, возможно, найти призвание в жизни. В рамках занятий «Разговоры о важном» одной из главных составляющих работы по продвижению российского движения детей и молодежи в регионе — это информирование о новом движении. Одними из первых в Иркутской области провели занятие «Разговоры о важном», темой которого являлось «Движение Первых», вожатые-наставники из МБОУ СОШ № 37 г. Братска.

Во время школьных каникул в городе Усть-Илимске проходят онлайн-смены «В центре событий», организованные «Движением Первых», комитетами образования, культуры, физкультуры, спорта и молодежной политики, дирекцией спортивных сооружений администрации города и центром детского творчества. В таких сменах принимают участие как команды-отряды, представляющие как конкретную школу, так и сборные из разных образовательных учреждений Усть-Илимска. В составе каждой команды были вожа-

тые (старшеклассники) и дети (учащиеся пятых–восьмых классов). В течение нескольких дней ребята выполняют различные интересные задания, участвуют в мастер-классах, снимают визитки и многое другое. Организаторы читают для команд лекции онлайн, проводят зарядки, мастер-классы по изготовлению игрушек и др. По итогам смены победители конкурсов и активисты получают памятные подарки с символикой «Движения Первых». Например, участники команды «Магнат» школы № 8 Яна Малкова и Андрей Ларичев (вожатые), Константин Давыдов, Алена Калюжина и Виолетта Яковишина (дети) рассказали, что такая смена — отличное занятие для школьников на каникулах. Было интересно все, но особенно им запомнилась видеоохота, проходившая во время осенних каникул, когда надо было сделать свой вариант заданной организаторами фотографии.

«Движение Первых» в Усть-Илимске появилось в феврале 2023 г., а полномасштабная работа началась с августа. И одним из первых мероприятий был чемпионат по оказанию первой помощи пострадавшим, который провели «Первые». В сентябре прошла городская «Зарница» в рамках направления «Хранители истории». Проходил также проект «В гостях у ученого», где для школьников организовываются онлайн-трансляции с представителями различных вузов и организаций. Именно на таких встречах для детей появляется возможность поближе познакомиться с вузами, с профессиями, не выезжая за пределы своего города. В рамках направления «Безопасность» проводят встречи с сотрудниками полиции, на которых можно узнать, как действовать в различных непредвиденных ситуациях.

Председатель «Движения Первых» в Усть-Илимске Александр Саблин отмечает, что при проведении всех мероприятий наставники ориентируются на предпочтения школьников и подростков. Для этого в Усть-Илимске создан детский совет первых. В него вошли десять активистов-школьников и учащихся техникумов. С ними команда «Движения Первых» встречается раз в месяц, обсуждает темы и направления будущих встреч и мероприятий. Кроме того, в городе есть совет взрослых. В него входят представители общественных организаций «Совет отцов» и «Волонтеры победы». Этот совет, в первую очередь, необходим для объединения молодых людей, являющихся участниками различных общественных объединений. Есть штаб родителей. В него входят участники городского школьного совета. Штаб родителей — это обратная связь для координаторов «Движения Первых» от родителей: что еще необходимо сделать или провести, как реагируют подростки на текущие события и мероприятия.

Подводя итоги, можно с уверенностью сказать, что в структуре «Движения Первых» довольно много общего с его предшественниками — легендарной Всесоюзной пионерской организацией им. В. И. Ленина, а также российским движением школьников. Добровольность, равноправие, открытость также являются краеугольными принципами построения этих организаций. Тем не менее современное детское движение обладает рядом преимуществ, среди которых можно выделить всеобъемлющую общественную и государственную поддержку, которая способствует участию в работе РДДМ обще-

ственных организаций и волонтеров. Кроме того, расширение аудитории происходит за счет возрастных рамок, включающих совершеннолетних наставников, а всестороннее развитие детей и молодежи происходит без учета идеологии или политических взглядов. Ну, и конечно, законодательная поддержка на федеральном уровне гарантирует качество работы движения.

Литература

1. Вестник Усть-Илимского ЛПК № 45 (1823). Иркутск: Инфоцентр, 2023. 12 с. Текст: непосредственный.

Статья поступила в редакцию 22.08.2024; одобрена после рецензирования 29.09.2024; принята к публикации 11.10.2024.

ESTABLISHMENT AND ACTIVITIES OF THE ALL-RUSSIAN
PUBLIC-STATE OF CHILDREN AND YOUTH MOVEMENT
“MOVEMENT OF THE FIRST” (based on materials from the Irkutsk region)

Aleksei N. Balakirev

Cand. Sci. (Hist.), A/Prof.,

Dorzhi Banzarov Buryat State University

24a Smolina St., 670000 Ulan-Ude, Russia

balakirev75@mail.ru

Abstract. The article explains the formation and early activities of the new mass children and youth organization in Russia, Russian Children and Youth Movement, called “Movement of the First”. The author focuses on materials from the Irkutsk region, as examining the regional dimension helps to better understand and analyze the diverse work conducted as part of the transformation of the children's movement in the post-Soviet space. The relevance of the topic is primarily due to the significant importance of this issue in contemporary conditions and the need to summarize the rich scientific, methodological, and pedagogical experience in educating the younger generation accumulated over the past decades in various regions. The article outlines the main goals and objectives of the new organization, with special attention given to the development of its regional structure. Additionally, the study attempts to systematize the primary areas of activity of the Russian Children and Youth Movement “Movement of the First” for the first time. The author concludes that the structure of the new organization shares several similarities with its predecessors but also identifies several advantages that could, over time, make the “Movement of the First” a full-fledged successor to the legendary Pioneer movement.

Keywords: children's organization, children's movement, Russian Children and Youth Movement “Movement of the First”.

А. Н. Балакирев. Создание и деятельность общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» (на материалах Иркутской области)

For citation

Balakirev A. N. Establishment and Activities of the All-Russian Public-State of Children and Youth Movement “Movement of the First” (Based on Materials from the Irkutsk Region). *Bulletin of Buryat State University. Inner Asia Humanities Research*. 2024; 3: 44–51 (in Russ.).

The article was submitted 22.08.2024; approved after reviewing 29.09.2024; accepted for publication 11.10.2024.